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Pralesní reliktní druhy brouků  
nalezeny v CHKO Slavkovský les
Tomáš Fiala, AOPK ČR, Regionální pracoviště Správa CHKO Slavkovský les
 
Lesy v CHKO Slavkovský les si sice udržují 
dlouhodobou kontinuitu (Jaška et Krásenský 
2017), jejich druhová skladba je ale změněna 
a těžební zásahy se ve větší či menší míře ne-
vyhnuly ani těm nejvíce pralesním částem, jako 
jsou Kladské rašeliny. Na celém území Slav-
kovského lesa prakticky chybí dospělé jedlové 
porosty a mrtvé dřevo větších rozměrů, jež je 
hlavním biotopem broučích pralesních relik-
tů, se vyskytuje pouze v rezervacích (Balín et 
Sychrava 2016). V minulosti tomu tak ovšem 
nebylo. Historické záznamy udávají na Cheb-
sku výskyt významných pralesních reliktních 
druhů – kornatce velkého (Peltis grossa) (Dalla 

Torre 1878), který potřebuje k vývoji trouchni-
vé smrkové zlomy (Busse et al. 2022), tesaříka 
alpského (Rosalia alpina) v zachovalých bu-
činách (Riegger 1793), tesaříka drsnorohého 
(Aegosoma scabricorne) v lužních porostech 
vrb a topolů v údolí Ohře (Heyrovský 1933) 
nebo v Lokti před nedávnem vyhynulý tesa-
řík velký (Cerambyx cerdo) v prosvětlených 
doubravách (Fiala 2019).

Na jaře a v létě 2022 na stráni nad vo-
jenskou střelnicí v Dolním Žandově probíhal 
monitoring invazního kůrovce Gnathotrichus 
materiarius. Bylo zde postaveno 20 lapačů 
s různými feromony a volatilními látkami*. 

	Krasec Anthaxia nigrojubata incognita.
			Červotoč Ernobius kiesenwetteri. Obě fotografie Zbyněk Kejval.



1/2023 15

Zdejší lesy jsou uměle vysazené, monokultur-
ní smrkové porosty s příměsí buku a ojediněle 
se vyskytujícími jedlemi bělokorými. Probíhá 
zde intenzivní lesnická těžba, hlavně z dů-
vodu likvidace větrné a kůrovcové kalamity 
ve smrkových porostech. Mrtvé dřevo tady 
prakticky žádné nezůstává, proto byl velkým 
překvapením nález dvou pralesních jedlo-
vých druhů brouků, kteří se do lapačů chytili. 
Prvním z nich je krasec Anthaxia nigrojubata 
incognita (obr. 1) a druhým červotoč Ernobi-
us kiesenwetteri (obr. 2). V obou případech 
jde o zástupce reliktních druhů dokládajících 
kontinuitu jedlových pralesů (Škorpík et al. 
2011, Eckelt et al. 2018). Krasec A. nigroju-
bata incognita je v Červeném seznamu veden 
jako kriticky ohrožený a červotoč E. kiese-
nwetteri jako ohrožený. Ochrana dospělých 
jedlí v CHKO Slavkovský les dává zase trochu 
větší smysl, a Správa CHKO už proto dlou-
hodobě při obnově lesních hospodářských 
plánů nepovoluje mýtní těžbu všech jedlí bě-
lokorých. A tyto nálezy jsou možná důkazem, 
že se naše snaha nemíjí účinkem. ■

* Volatilní látky vylučuje stresovaná hostitel-
ská dřevina a škůdci jsou schopni ji i v malých 
koncentracích detekovat. Nejběžnějšími vola-
tilními látkami jsou např. etanol nebo α-pinen.
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Jedna ze zbylých (nevytěžených) jedlí na svazích 
vrchu Kružný nad střelnicí u Dolního Žandova.  
Foto Tomáš Fiala.


